

“量体裁衣”促农旅融合 “家门口”掀起田野“研学热”

本报讯 (记者 宋祎凡)

“这是红掌和凤梨生产园区，有花卉大棚万余平方米，规模在全省位于前列，还从荷兰引进国际最先进的自动化控制系统……”近日，在位于前黄镇的常州市祝庄园艺有限公司内，来自教育机构、旅行社、研学机构的15位负责人认真倾听介绍，实地考察研学地点。

随着经济社会的高质量发展，农业与旅游的深度融合已成为推动乡村振兴的重要引擎，各镇（街道）独具特色的农业产业和传统文化，也为我区农旅融合提供了丰富的素材和多样的形式。

“这次带大家考察6个地方，包括常州市郭鲁农业专业合作社、常州市祝庄园艺有限公司、常州市沃方智慧农业有限公司、江南抗日义勇军总指挥部旧址、武进区雪堰丰香果园家庭农场以及武进区雪堰双涵家庭农场。”“乡悟 DEI 主理人计划”负责人孙玉婷介绍，此次乡村研学推介会上，15家机构与“乡悟 DEI 主理人计划”成功签约。

“2024年，在成功打造第一批‘武进区最美家庭农场’的同

时，我们与菲趣文旅合作，共同探索‘产品+农旅+品牌’多重融合发展路径，推出乡村产业融合项目——‘乡悟 DEI 主理人计划’系列活动。”区农业农村局产业化发展科科长陈露说，在专业机构的指导下，农场积极盘活闲置资源，打造网红农旅场景，并结合自身特色产品，合理设计自然研学、科普教育、农事体验等农耕课程，开启了农场的运营新模式——“农忙买产品，农闲搞文旅”。

作为第一批“武进区最美家庭农场”之一，2024年底，丰香果园家庭农场也加入了研学活动。“当时红美人正上市，我们设计了‘橙’碗农家饭、小小科学家、柑橘宝典小课堂等活动，孩子在这里边吃边玩，都很满意。”农场负责人张曼表示，研学活动不仅充分盘活了闲置土地，还能带动农产品销售，扩大自身品牌影响力，对农户很有利。

2024年，“乡悟 DEI 主理人计划”在前黄、洛阳等地开展试点，启动了“小村官下乡记”“山野小农夫”等多场研学活动，累计参与人数达4000多人次，



孩子们参加研学活动

为农户带来15万余元的额外收入。目前，已有12家农场报名了“2025年家庭农场产业融合能力提升”项目。

近年来，我区出台了《常州市武进区扶持新型农业经营主体发展的实施意见》《武进区家庭农场产业融合能力提升项目申报

指南》等一系列促进农旅融合扶持政策，支持新型农业经营主体进一步延长产业链。

今年，我区将进一步探索产村融合发展机制，开发农业农村多重功能，重点推出“微周末农旅新风尚”项目，开展“小挖鸭”助农乡村行、农场剧本杀等

系列活动，积极整合域内优质农旅资源，打造特色鲜明的农旅路线，为城市居民提供亲近自然、体验农耕、增进亲子关系的理想场所，满足大家对短途、高频、深度游研学的一体化需求，推动农旅深度融合，促进农村经济多元化发展。

农业生产迎战蛇年首个寒潮



史学琴在蓝莓种植基地检查果品品质

本报讯 (记者 钱志益) 昨天，我区迎来蛇年首个寒潮天气，据常州气象最新消息，7—9日气温将持续偏低，低至-5℃。对此，我区积极做好农业生产管理。

在南夏墅街道绿春园蔬菜基地，种植户葛远正忙着给大棚内的小番茄覆盖保温薄膜，“这茬小番茄是去年11月栽种的，再过1个多月就能上市了。”应对寒潮天气，葛远提前对大棚进行维修加固和规整作业，及时更换老化、透光率低或者破损的棚膜，并根据各类蔬菜的生长习

性，将原来的一层薄膜全部加盖二至三层。

据统计，我区共有蔬菜种植面积7.4万多亩。农业部门提醒，已经成熟的蔬菜应抓紧采收，防止冻伤。同时，要时刻关注天气情况，除了增加薄膜，减少大棚内的温度散失、增强保温效果外，还要及时做好病害防治，低温阴冷天气下，棚内空气湿度高，易诱发多种蔬菜病害，应及时选择烟剂和粉尘剂类农药进行病害防治。

记者走进位于礼嘉镇的辉宇蓝莓种植基地看到，负责人史学琴也在果园积

极应对寒潮天气。她说，蓝莓属于热带果树，不管是树体还是果实都比较娇贵，为避免损失，在寒潮来临前，不仅在大棚内加盖二层膜，还购置了两台大型暖风机，“眼下蓝莓长势正旺，受冻不仅会影响树体，下一茬果子的产量也会有所下降。”

我区共有林果面积约6.1万亩。农艺师提醒，除了加固薄膜，还可以通过喷施防冻剂、熏烟等方法做好防寒工作。另外，要做好果树的保温、保湿，避免果树受冻而影响果的品质。

春节期间 武进站累计到发旅客4.3万余人次

本报讯 (记者 万峰鸣) 记者日前从铁路部门获悉，2025年春节期间(1月28日至2月4日)，沪宁沿江高铁武进站累计到发旅客43288人次，同比增长4%。

据统计，从1月14日春运启幕至2月4日，武进站累计发送旅客94688人次，日均发送超4000人次；累计到达旅客70168人次，日均到达超3000人次；累计到发旅客人次与2024年春运同期相比增长25.7%。其中，春节期间前14天发送旅客74296人次，日均发送超5000人次，客流主要以学生流

和返乡流为主。假期8天发送旅客20392人次，日均发送超2500人次。

今年初，武进站围绕“枢纽武进 畅联先锋”党建品牌，以乘客流动路径为线，持续拓展“枢纽+”服务阵地。站前广场的“火车头”作为服务的主阵地，不仅提供换乘引导、医疗救护、食物加热等便民服务，还根据市民需求提供热食售卖。此外，在地铁口、网约车服务区等区域，都建立了服务阵地，为旅客和驾驶员提供休息场所。

大禹水务：迎寒而上打好保卫战

本报讯 (记者 史莲寅) 寒潮来袭，江苏大禹水务有限公司的各所属污水处理厂积极开展排水设施防冻保温工作，全力做好安全生产防范工作，确保污水处理设备安全运行。

“除臭装置上的压力表，把原来塑料材质替换成不锈钢的，更加抗冻。”在漕桥污水处理厂，厂长王宏烈和技术人员进行户外裸露工艺管道的防冻检查，并对裸露在外的设施设备、重要管道进行“穿衣戴帽”。同时，重点加强各类在线监测设备、运维范围内雨污水管网的巡检，发现问题及时调整运行参数，确保水量、水压、水质全面

达标。

据悉，大禹水务在全区有8座污水处理厂，日处理能力达39.55万吨。目前各污水处理厂积极开展排水设施防冻保温工作，以日常运行管理、防冻保温方案和应急措施等作为工作重点，全面排查整改问题隐患，确保在极寒天气下排水设备正常运行。